[bookmark: _GoBack]ВПР как инструмент внутренней системы оценки качества образования. Критерии оценивания ВПР в соответствии с демоверсией 2025 года. Трудные вопросы применения критериев оценивания  заданий. Критериальное оценивание как необходимое условие при подготовке к ВПР.

Сорокина Е.П., учитель русского языка и литературы МОУ «Иогачская СОШ»


В 2025 году в описании КИМов сказано, что образовательные организации могут использовать проверочные работы для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, проводимых в рамках реализации образовательной программы.
Важно! Там же сказано: не предусмотрено использование результатов проверочных работ для оценки деятельности педагогических работников, образовательных организаций, муниципальных органов управления образованием и региональных органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования.

Преемственность в КИМах ВПР
	тема
	классы

	Орфография 
	 5,6,7,8,10 (объяснение орфограмм)

	Пунктуация
	5,6,7,8

	Морфологический разбор
	5 - глагол, 6 - местоимение, 7 - причастие

	синтаксический разбор 
	5,8

	Лексическое значение слова
	5,6,10

	Грамматические нормы 
	6,5,10

	Орфоэпия
	5,10



Рассмотрим задания ВПР (приложение 1.)
ВПР направлена на развитие единого образовательного пространства в РФ, формирование единых ориентиров в оценке результатов обучения.

Чем полезны ВПР детям? Даже очень способному ученику будет сложно успешно сдать ОГЭ и ЕГЭ, если в 4, 5, 8 классе у него образовался пробел в знаниях. Часто эти пробелы незаметны ни для учителей, ни для родителей, ни для самих детей. Выяснить уже во время экзамена, что ты несколько лет назад упустил что-то важное не слишком приятно. ВПР призвана вовремя выявить недоработки, указать на темы, которые по какой-то причине не были в полной мере усвоены. Таким образом, результат ВПР — это показатель индивидуального уровня подготовки учащегося, хороший инструмент для выявления проблемных зон, а также для принятия дальнейших решений при построении индивидуальной образовательной траектории. К тому же данные о результатах ВПР в целом по школе — маркер уровня образовательной организации.
Трудности при проверке: 5 класс
1. Во всех классах при проверке переписанного текста  учитываются только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания слов. Нет понятия ОДНОТИПНЫЕ ошибки.
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Оценивание по критериям проводится только при  условии списывания исходного текста в ПОЛНОМ объёме. Если какая-то часть текста опущена, задание оценивается 0 баллов.
2. При проверке фонетического разбора в 2025 году  введены понятия парный / непарный как по глухости/звонкости, так и по твёрдости/мягкости.
Обязательно нужно  записать слово, разделив его на слоги.
3. В морфологическом разборе необязательно записывать общее грамматическое значение глагола.
4. При выполнении синтаксического разбора ребёнок должен указать стрелками зависимость слов.
5. При подборе синонима/антонима к найденному слову ребёнок должен записать слово без ошибок.

6 класс.
1. при морфологическом разборе ребёнок должен записать общее грамматическое значение местоимения: указывает на предмет, признак или количество.
2. из пояснений Министерства образования и науки Амурской области ГАУ ДПО «Амурский областной институт развития образования» [image: ]

7 класс
1. при морфологическом разборе ребёнок должен записать общее грамматическое значение причастия - признак предмета по действию. В последнем пункте, показывая синтаксическую роль, нужно выписать весь причастный оборот.
2. В заданиях 5 и 6, где необходимо найти предложения с выделенными предлогами и союзам, ребёнок, выписавший хотя бы 1 неправильный вариант наряду с верными, получает 0 баллов.
 
10 класс
1. Задание 2 предполагает подбор учеником ЭПИТЕТА.
Эпитет – это художественное определение предмета или явления. В художественном произведении эпитет помогает живо представить себе предмет, почувствовать отношение автора к нему. Написано в учебнике: «Эпитетами могут служить слова как в прямом, так и в переносном значении». Слова печальные, печально употреблены в переносном значении, состояние человека перенесено на неодушевленные предметы. Остальные эпитеты – слова в прямом значении: дорога скучная, то есть вызывающая скуку, тройка борзая, то есть быстрая, резвая, колокольчик однозвучный, то есть издающий один и тот же звук, гремит утомительно, то есть вызывает утомление». слово в переносном значении, безусловно, является словесным художественным образом. Таковы метафорический эпитет «седой Кавказ» – белые вершины похожи на седину – и метонимический эпитет «взор кровавый устремлял» – слово кровавый связано по смыслу с намерениями хищника. В школьном изучении, конечно, нет необходимости различать эти виды эпитетов, достаточно заметить, что это слова в переносном значении.
Но и слово в прямом значении «под голубыми небесами» становится в произведении образом. Слово голубыми вбирает в себя более широкое и глубокое содержание – ощущение света, красоты, радости, неожиданно возникшее после вчерашней мглы на мутном небе. И когда поэт предлагает «кобылку бурую запречь», он создает картину, а не сообщает, что надо взять кобылку бурую, а не вороную. А в разговоре – «Я надену голубое платье», или в научном стиле литературного языка – «Незабудка – травянистое растение с мелкими голубыми цветками», или в официально-деловом стиле полицейского портрета – «Нос прямой, глаза голубые» – прилагательное голубой является логическим определением, так как ограничивает объем содержания понятия (платье голубое, а не какое-либо другое, незабудка только голубого цвета) и вовсе не несет более широкого значения, рожденного только данным контекстом.
2. В 9 задании ученику необходимо выписать ключевые слова, раскрывающие тему.  В ключах дан примерный набор слов, но учитель сам решает, будут ли ключевыми слова, выписанные ребёнком и не указанные в ключах.
3. В 12 задании, где ученику предлагается определить основную проблему текста, даны в ключах 3 верных ответа. Субъективное оценивание.
4. 14 задание предполагает написание фрагмента сочинения, в котором доказывается предложенный тезис.  Ответ ребёнка должен быль логичен, предложения связаны между собой по смыслу, включены  2 примера - иллюстрации. В ключах даны 3 предложения, которые могут быть иллюстрациями, и дополнено «... и др.»
 
Критериальное оценивание как необходимое условие при подготовке к ВПР. 

Ребята должны быть знакомы с критериями оценивания работы ВПР. 
+ критериальное оценивание на уроках, когда ученик понимает, за что выставляется отметка и учитывает критерии при выполнении задания.
Как бы ни говорили, что готовить не нужно, но пока даже средний ученик (не говоря уже о слабом) не выполнит и не разберёт по критериям с учителем хотя бы 4-5 подобных работ, шансы его на успех очень малы.



                                                                   Задания ВПР согласно демо-версиям в 2025 году                                     Приложение 1.
	Класс
	Вре-мя
	количество зада-ний
	Чем  можно пользоваться
	Задания

	5
	45 мин.
	5
	черновик
	текст орфогр.
	текст пункт.
	текст искаж
	разбор1
	разбор3 (глаг)
	разбор4
	понимание текста
	лексич.знач.слова
	синонимы/антонимы
	ударение
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	45 мин.
	5
	черновик
	-//-
	-//-
	-//-
	разбор2 
	разбор3 (мест)
	словообраз
	-//-
	многозначное слово
	пример многозн. сл. в др. знач
	грам-е нормы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	45 мин.
	7
	черновик
	-//-
	-//-
	-//-
	-
	разбор3 (прич)
	-
	-//-
	-//-
	-//-
	правопис. произв. предло-гов
	обоснование
	правопис. произв. союзов
	обоснование
	пунк-туац. прич оборот
	обоснование
	
	
	
	
	
	
	

	8
	45 мин.
	10
	черновик
	-//-
	-//-
	-//-
	-
	-
	разбор4
	-
	-
	-
	подчин.словосоч
	грам.основа
	вид односост.
	схема.однородные
	обособл. определение
	обособл. обстоят
	вводн.сл.
	грам.нормы постр-я предл.
	
	
	
	
	

	10
	90 мин.
	14
	черновик
	часть речи + орфограмма
	-
	-
	-
	-
	-
	
	
	
	ударение
	подбор контекстного синонима
	подбор эпитета
	речевые нормы
	лексика (употребление синонимов, паронимов и т.д)
	морфологич.нормы
	безуд.черед.гласн
	тема текста
	лексич знач.слова в тексте
	логич.связь
	проблема в тексте
	ср-во выразит. + пример из текста+ свой пример
	пример-иллюстрац из тектса
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